

被掐伤疼得掉眼泪,没半句怨言

刘文娟:志愿服务已7年,希望更多人接纳自闭症群体



我的节·与您一起守望

这个长假,刘文娟就呆在济南信望爱智障服务中心从事志愿服务。7年来她有空便来服务中心,尽自己努力帮助这里的自闭症孩子。虽然有时会被自闭症孩子掐伤,被外界所不理解,但刘文娟一直坚持着。她希望能通过自己的一点一滴坚持,让社会更多人加入志愿服务队伍中来。

本报记者 王杰

志愿服务已坚持7年 感受孩子们内心纯净

信望爱智障服务中心是一家专门服务于自闭症患者的公益服务机构。“7年前,学校老师带我们来此实习。30天的实习期满后,我便开始以个人名义继续在此志愿服务。”近日,刘文娟告诉齐鲁晚报记者。

2011年毕业参加工作后,虽不似在校期间那般频繁来往,但每逢节假日,刘文娟都会来此坚持志愿服务。2015年,刘文娟考上西北民族大学社会工作硕士,求学让其暂时离开济南。2016年学校要求实习,心系服务中心孩子们的刘文娟又回到济南,边在此实习边从事志愿服务。

刘文娟说,实习期满800小时即可结束,按此标准,她早已期满。但刘文娟称,自己打算一直在此呆到元旦。“尽量能多帮帮服务中心。”对于多年来志愿服务的坚持,刘文娟称,自己所学社工专业让她秉承着助人为乐的理念。

多年的志愿服务经历,让刘文娟感动多多。

几年前,一名自闭症孩子来服务中心治疗。好动的他经常趁辅导老师不注意,径直跑到门外马路上,“来来往往的车辆特别多,一不小心就会被撞上。有一次,他猛然一跑,吓得我当场愣住,还好老师反应快,赶紧抓住了他。”

后来,辅导老师想出一个招——拿一根粗绳,一头系在男



刘文娟(黄上衣)拉着自闭症孩子爬山拓展。 本报记者 王杰 摄

孩腰上,一头系在自己腰上,只要他一跑,看护人立马就能感觉到。“他身体壮,跑起来那股冲击力特大,拽得腰特别疼,我试过那种被勒腰的感觉。”

志愿服务时,刘文娟经常会遇到自闭症孩子闹情绪的情况。“他们闹情绪时特别容易攻击人,时常会被他们掐伤。”刘文娟庆幸自己手上只有一处被掐伤的疤痕。“疼得直掉眼泪,孩子们不懂事,你只能忍着。有的老师整个手背都是掐痕,跟他们相比,我所承受的实在微不足道。”

“其实,他们的内心世界十分纯净。”刘文娟在服务中心的室友是一名自闭症女孩。“刚住进去的时候,她十分排斥生人,直接抱着被子去对面宿舍和别人挤一个床。”后来,互动多了,女孩慢慢开始亲近刘文娟。“现在,每次饭后陪她玩,她总挂在我身上哈哈大笑不愿下来。”

更让刘文娟感动的是,每天晚上睡觉前,小女孩都会主动帮她拿水杯、书本。“有段时间,我晚上写论文睡觉晚,她就一直坐在床上等着。在那里哈欠连天,困得直流眼泪,还是不肯躺下,关了灯,好不容易躺下了,还睡在床尾守着我。”

陪孩子们爬山拓展 他们学会了新词汇

每逢好天气,服务中心的老师都会带着学员们开展户外拓展训练——爬山、打篮球、逛超市等,这主要是培养学员的社交与认知能力。

10月1日下午,刘文娟带领着5名自闭症患者,前往服务中心东边野山进行拓展训练。刘文娟说,一般的自闭症康复机构很少将爬山当作拓展训练项目之一,“山路难爬,老师得严加看护。”男孩亮亮(化名)身高一米八,体格壮硕。“第一次爬山时,他在山脚下使劲哭,嚷嚷着不爬。并非体力原因,而是他心里害怕。”如今,每次爬山亮亮都是第一个上到山顶。“爬山的心理刺激,使亮亮甚至会说一些新词汇。而在这之前,我们在康复中心反复教,也没有达到这样的效果。”

野山约有300米高。上山时,一名辅导老师打头阵,刘文娟殿后。刚到山脚下,学员们便迫不及待地向山上冲去。五分钟时间,便来到山腰。再往上爬时,山石裸露且光滑,无下脚之处。而学员们却十分熟练,有的从旁边碎石处蜿蜒绕过,有的索性直接爬上光滑的石头,还有的学员边爬边逮起了蚂蚱。

到了山顶,看见一名站岗的士兵,学员大伟(化名)十分高兴。刘文娟称,大伟向往当兵,喜欢穿军装,每次看到兵哥哥就十分开心。“因为山上有士

兵站岗,他就爱上了爬山,逢爬山必来,有时一天甚至爬两次。”

因为贪玩,亮亮看到山脚下的鸡,便就地撂挑子,不顾爬山的大队伍,直接坐在地上观察起鸡来。一不小心,裤子、手上都沾上了鸡粪,浑身一股臭味。刘文娟立马赶过去,拉着亮亮来到山下的水管处,帮他擦去身上的鸡粪,督促他自己洗

手。“一旦有人帮助他们,他们便啥也不动,只等着别人帮他洗。”

下午4点,刘文娟一行开始下山。遇到山坡险峻处,刘文娟会不厌其烦地一个个拉着学员的手小心往下走。到了山下,一行人虽气喘吁吁,但欢乐溢于言表。最高兴的是大伟,逢人就展示自己逮住的三只蚂蚱。

■最大心愿

更多人参与到志愿服务中来

本报记者 王杰

值班战士,他们和孩子的互动,是对我们的认可。”

对于自己的志愿服务,刘文娟十分感恩家人的支持。“特别是我的妹妹,她大学期间也做过志愿服务,在我读研后,她开玩笑地说,‘你已经在公益这条路上走太远了,回不了头了,只能继续走下去,往深了精了去做这类工作’。”

“以后我会一直在社工这条路上走下去,将志愿服务一直做下去。”刘文娟称,自己最大的心愿便是希望通过自己的志愿服务经历,吸引更多的身边人参与到志愿服务中来。

齐鲁晚报

2016 海参养生节 (重阳季)

10月11日倾情开幕

原产地/ 好海参/ 品种多/ 价格低/ 买得起/ 放心吃

时间:2016年10月11日—14日 地点:新闻大厦2楼(泺源大街6号) 电话:85196139 18660812010